

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adandók. Bérmentetlen levelek csak ismert cikkeket fogadtatnak el.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 ft. — Félévre 5 ft. — Negyedévre 2 ft 50 kr. — Egy hóra 1 ft.
HIRDETESI DÍJ:
Ot hasabos polttör egyezri beigtatásért 5 kr. — Bélyegül minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyiltér 4 hasabos polttörért 30 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Kutasi Imre könyvnyomdája. Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház.

Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugyanint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ábirdelemények.

Simonyi Ernő.

meghalt márcz 28.

Debreczen város I. kerületének országgyűlési képviselője, a derék, nemes hazafi, Simonyi Ernő hosszú szenvedés után, Abbaziában Fiume mellett, hol enyhülést keresett súlyos mellbaja ellen, tegnap d. u. 3 órakor elhunyt.

A függetlenségi párt vezérét gyászolja benne, kinek elhunyt pótoltatlan vesztése a pártra nézve; de e gyász nem csupán egy párté, osztozik abban minden igaz hazafi, ki fájdalommal látja megürülni a helyet, melyet egy nagy tehetségű s nemeslelkű férfi foglalt el, oly férfi, kinek minden gondja, minden törekvése hazája javára volt szentelve.

A gyászban részt veszünk mi is. Az a koporsó, mely hamvaira borul, kegyelet tárgya nekünk is. Hogy politikai ellentelünk volt, azt elfelejtjük; hogy igaz hazafi volt, azt soha sem felejtjük el.

Más volt az út, melyen haladt; mások voltak az eszközök, melyeket használt; de ezéja csak az az egy volt, mely mindnyájunk lelkében él s világít előttünk: a haza üdve, java.

Ez élt lelkében távol idegen földön, a száműzetés sanyaru éveiben; ez lelkesítette, mióta hazája szent földjére visszatért, hogy részt vegyen a munkában, mely a magyar nemzet megerősítésére újra megnyitott az alkotmányos korszak beálltával.

Pihenj nemes lélek, igaz hazafi, hosszú küzdelmek után! Isten adja, hogy sírod fölött kezet fogjanak azok, kiket szoroznak bár elveik különböző pártzászlók alá, de kiknek nem szabad elfelejteni soha, hogy egy haza gyermekei.

Vértesi Arnold.

Levél a szerkesztőhöz.

III.

Budapest, márcz 25

Ime, a »Függetlenség« cikkeit elméltőztattak olvasni. Megméltőztattak-e tehát nekem engedni: hogy mióta a lapba írni szerencsém van, mindig ama

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Elster balgasága.

Angol regény.

Írta: Mrs. Wood Henry.

Fordította: T. M.-né.

(Folytatás.)

HARMADIK KÖTET.

I. FEJEZET.

A lapokban nem hirdetve.

Hónapok multak és lord Hartledon nem vált el nejétől; ők együtt éltek és meglehetősen boldogok is voltak, lady Hartledon személyeskedett ugyan néha és gyakran megtörtént, hogy pár órát mely levertségen töltött. Azonban, a menyire a világ a külszínről itélhetett, csak oly könnyen mult a hartledoni család feje felett is az idő, mint más halandón.

A lord még mindezeideig szabad volt és hozzá még meglehetősen tekintélyt is szerzett magának a nyilvánosság terén. Barmi volt is az, mi őt nyomta, még ez ideig semmi káros következményt nem hozott magával — sőt a mint mondani szokták — homokká vált. Lett legyen az bár gyilkosság, pénztárrablás vagy templomgyújtás, a fenyegető feladás mindezeideig késett. Azonban a remegés sohasem távozott a gróf lelkéből, ő mindig feje felett érezte Demokles kardját, sőt azt képzelte, hogy a feltartó fonal napról-napra vékonyodik; napjait nyugtalanul, éjeit álmatlanul töltte folyvást és belső láza szüntelenül emészté őt.

Senki sem tudta a gróf állapotát, csak Carr Thomas. Két tanu élt, a kik a gróftól vádolhatták: az idegen, ki őt felkereste és

álláspontból indultam ki, melyet most a »Függetlenség« cikke ismertet. Mindig ama álláspontból kiindulva haladtam ama irányba, melyet az 1867-ki kiegyezés útja szab meg s mindig azt állítottam, hogy azért kellett nekünk utat választanunk, mert ama kiindulási pont, mely a »Függetlenség« által is említett kis zöld szigetről a nagy világra és jövőnk kikötőjéhez vezet, egyetlen ama roppant szláv tengerben, mely bennünket körülvev. és éhes gyomrának hullámmelével partjainkat nyaldossa. — Szerintem e hullámokon, e bős tengeren keresztül csak egy út vezet, az 1867-iki kiegyezés útja, s csak egy hajó képes ama hullámokkal megküzdeni, a közönség, melynek neve: »Ausztria-Magyarország«.

A kiegyezés, az összetartás, a közönség, a közös érdek! Ezek azok a pontok, melyek a két hajót azonos módon tartják össze, hogy az mint egy nagy és méltóságos tengeri hajó mozoghat, mely hogy ama tenger hullámaival megküzdhessen, fel van ruházva minden kellékkel. Amde tágtásk meg ama pontokat, hogy a hullám közénk furakodhassék, hát szét fogunk szakadni az első viharnál, s mint nem tengerre való kis dunai hajónk, könnyen hanyatttva és vettelve, darabokká törünk az első sziklán.

A mi kiindulási pontunkról vezetett út tehát a minél szorosabb összetartás, míg a szélsőbal ugyane szigetről kiindulva éppen az ellenkező irányban halad. Mi a budapesti vonalon Bécs felé, ő a kassai vonalon hová? Éppen bele a szláv tengerbe!

Avagy mondja hát meg most már nekünk akarki, akar a »Debreczen« t. szerkesztősege, akar a függetlenségi párt legelső és legnagyobb tehetsége: hogy gondolják hát ők, hogy megküzdhetünk a szláv tengerrel?

Mert hát itt mindenek felett, sőt egyedül csak ez a kérdés, a mi abból is látszik, hogy mindkét államférfi, Deák Ferenc és Kossuth Lajos, ugyanazon szempontból indulván ki: míg az egyik az Ausztriával való szövetségben kereste a szláv tenger elleni védelmet, addig Kossuth Lajos azonos módon akart az elnyeléstől menekülni, hogy magával a szláv

tengerrel szövetekezék. A mely szövetekezés, ha a földabroszt megnézzük, annyi lett volna, mint azt a keskeny földabroszt, mely a szláv tengerbe nyúló földnyelvünket Bécsnél a civilizált száraz földdel összeköti, elvágni, hogy magunkat ezentulra, még a nyugattal való szabad érintkezéstől is elvágjuk.

Am vegye kezébe valaki Európa földabrosztát és látni fogja, hogy Magyarország, melyet Szerbia, Bosznia, Horvátország, Stírja, Morvaország, Csehország, Szilézia, Galiczia és Románia vesz körül, csupán egy keskeny földnyelv által van összekötve a nem szláv világ részével, és ez a keskeny földnyelv: Ausztria! Ezt a földnyelvet elvágni annyi lenne, mint elnyeletetni a tenger által.

Valóban tehát, miután a »Függetlenség« oly eklatánsul festette a veszélyt, mely bennünket a szláv tenger által környékeztet, hát mondom, legyen szíves bárki is és hozza tudomásunkra, hogy vajjon a »függetlenség« elve mellett, mi uton és módon akarja e veszélytől menekülni?

»Ha — ugymond a »Függetlenség« cikke — e bódulás és ábránd (!) törvénye megragadja azon 16 millió szlávot, mely Ausztriában lakik, ha a 2 milliónyi oláh népből, mely hazánk és Erdély részét lakja s a szomszéd Moldva, s Valachia, Bessarabia és Bukovina majdnem 5 millió oláh lakosaiban hasonló vágyak ébrednek, ha a szerbek mint az orosz természetes frigyesei fölállanak, s ha Magyarország az előtt is s az alatt is színlhelye lesz a nemzetiségek belső harcának, a nélkül, hogy a miénk kivirta volna magának az egyesítő hatalmat, vajjon nem enyészett-e el akkor Ausztriának életerej s a számszerűt oszlopainak felől megfosztandott helyzetre nézve pedig némely részein oszloptalanul maradtandó birodalom épülete nem fog-e s miként fog megállhatni a vészek idejében?»

— A belügyminiszter korrendeletileg tudatta a törvényhatóságokkal, hogy a minisztertanács határozata szerint ha államhivatalnokok tebodyában apoltatnak, ápolási költség fejében fizetésöknek csak azon része foglalható le, mely megfelel az illető szolgálati idejéhez képest özevegye vagy árvái által ige-

volt férje iránt, szépsége még teljesebb volt, mint valaha, lelki vágya, vonzalma és ohajtása, hogy férjének tetszését megnyerje, őszinte, s Percival szeretetet adott szeretőt. Hartledont elhagyták s bevonultak londoni házukban, mely igen szép, nagy és kényelmes lak volt, éppen ellenkező oldal, melyet azelőtt bérletet.

Januárban megszületett a gyermek és Maude szemei örömkönyektől ragyogtak, mert fia volt; egy kis örökös a nagy hartledoni jószágokhoz. A lady igen jól érezte magát s nem győzte a gyermeket eleget nezni és csókolni, azonban különös gondolat támadt benne nem-sokára; azt vélte észrevenni, mintha a gróf nem sokat törődne a gyermekkel. Férje nem csomoruau sohajtott felette. A lapokban sem hirdette, nem úgy, mint az más grófi családoknál szokás s kivált mikor egy örökös születik, arról egy egész oldalt szoktak írni, de semmi érfele nem történt fia születésénél. A grófné talán észre se vette volna ezt, miután ő egy ideig minden olvasástól el volt tiltva s így a lapokhoz sem juthatott, de anyja a legnagyobb méregben irt egy levelet Némethonból, melyben elmondja, hogy tíz napig kereste folyvást a lapokban az örömdetes eseményről hírdetést, s miután nem találta, szeretné az okot tudni, hogy miért maradt ez el.

Ez jó alkalom volt neki kiönteni boszúságát, melyet a gróf már régen magára vont azért, mert oly udvariatlan volt, hogy hazat mindazideig, míg neje betegesége elműlik, elzárta előtte, veje ugyanis nyiltan tudtára adta, miszerint nem akarja, hogy neje még tovább is kinozza. Lady Hartledon nem említette anyja levelet eleinte férjének, hanem figyelmesen vizsgálta a gróft, hogy vajjon az, a mit ő képzelt, való-e.

Egy sötét este a grófné szobájába volt

nyelhető összegnek. A többlet a családnak szolgáltatandó ki.

— A képviselőházban a husveti szünet előtt — mint az »O. E.« írja — még a következő tjavaslatok fogtak felvétetni: a fiumei és a nyugat-európai kikötők közt fentartandó gőzhajózási szerződésről, továbbá a phylloxera vonatkozó conventió becikkelyezéséről és esetleg a közös törvényhozás alá tartozó viszonyoknak a horvát szlavin határvidéken levő rendezéséről szóló tjavaslatok.

Országgyűlés.

— A képviselőház. —

Budapest, márcz. 24.

A képviselőház ma befejezte a véderő törvényjavaslat tárgyalását. — A 32. § felett, melyben a negyedik korosztály esetleges igénybevétele foglaltatik, — névszerinti szavazás volt. A ház 57 szótöbbséggel elfogadta a szakaszt s elfogadtattak változatlanul a többi szakaszok is.

Tárgyalta és elfogadta a ház ezután az 1865. évi nov. 2-kan kelt dunahajózási actához való póntintézmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Az ülés végen Tiszta kormányelnök előterjesztést tett a ház további tárgyalásai iránt.

A forradalmi hadsereg.

II.

(—.) Én tehát jelenleg úgy veszem a dolgot, hogy két hadseregünk van: egyik a honvédség, ez az önálló magyar, a másik a közös hadsereg. Ha kül ellenség ellen megyünk van egy millió és háromszázezer katonánk; míg ha a birodalom másik fele ellen mennénk hát egy, a közös hadsereghez intézett kiáltvánnyal megparancsolnánk a magyar legénységnek hogy emyi és annyi idő alatt emmel és ennél a honvéd parancsnokkal jelentkezék és jelentkeznek. Isten ne adja, hogy valaha rá kerüljön a sor, de ha rá kerülne, hát jelentkeznek, arról meglehetünk győződve.

Bele kellett pedig memnem ebbe a forradalmi értekezésbe azért, mert hát tudom, hogy a szélsőbal az önálló hadsereget nem másért sürgeti, de másért nem is sürgetheti. Tekintse tehát a szélsőbal a honvédséget ily esetben egy oly »depot«-nak, melyhez szükség eseteben a közös hadsereg magyar része is behívható lézzen. De azt hisszük erre nem lesz

férje s a kandalló parkányára támasztotta fejét, mialatt vele beszélgetett; még a betegség s gyönyörűség lehet ily fényes és kényelmes szobában. A lady már felkelt és felöltözve ult egy tamlásszekbe, ő mint látszott, gyorsan visszakarta erejét; fia, a tizenöt napos fiatal gróf, bölcsőjében aludt.

— Es neve Percival, melyik nevre kereszteljük? — kérde Maude. — A tiedre?

— Nem, nem arra, nem, — felelt férje hevesen. — En sohasem szerettem a magamét. Válasz masat Maude.

— Melyiket tehát?

— Akár melyiket.

E rövid feleletek ép oly kevéssé tetszetek a fiatal anyának, mint férje melázó hangja. Mindegy ez neked? — kérde aggályos hangon. — Körülbelöl, a menyire engem illet. Szeretnek oly nevet a melyik neked tetszik. — Ugy gondoltam, talán ohajtanád, ha bátyád nevet adnánk a gyermeknek, — vizsonzá neje, fia helyett igen megsértve érezte magát.

— Georg?

— Georg? — Nem, én sohasem ösmerem Georgot és nem akarok rá gondolni. — Eduárd

Lord Hartledon a kandalló tüzebe nézett, s oly mozdulattal simította hátra haját, mintha gondolatja ki tudja hol kőszálna. — Igen Eduárd — Eduárd. Az épen oly jó mint bármelyik.

— Szent ég! azt hinné az ember, hogy egész életében sem tettem egyebet, mint gyermekeknek neveket adtal! — kiálta Maude sörte. — Oly jó mint bármelyik! — Ha nem az első, de ha a tizedik gyermekek volna se lehetnél már iránta közönyösebb. Lass én születése óta mindég azon törtem a fejemet, hogy

szükség soha! Reméljük ugyanis, hogy egy két bornirt fej kivételével, amilyen mindég fog találni, az ország lakossága előbb-utóbb belátja: hogy a magyar nemzet csak Ausztria támogatása mellett küzdhet meg a körülményekkel, vagy elpusztul. Ezt befogja a nemzet látni, mert be kell látnia. Meg fogja ezt neki sugni maga az ösztön, amely ösztön ha öntudatra vergődik, egy forradalmi hadseregre nem lesz szükség.

Ausztria éppen úgy nem állhatván fel nélkülünk, mint mi Ausztria nélkül, éppen úgy kerülni fog minden forradalomra vezethető utat mint mi jó magunk, s így egymásra utalva nem azon leszünk hogy egymás ellen hulljunk el, hanem azon hogy egymás mellett éljünk meg!

Szilágyi Dezső uram meg ne beszéljen! Több esze van neki annál, mintsem hogy elhinné a mit beszél, hanem persze, olyanokkal akarja elhitetni, akiknek nincs.

Mikor a honvédség megszületett, a székbe bele akarta fojtani a kereszt-vízbe, mert azt mondta rá: fattyu! Ma meg már jobban feltű a saját édes kedves gyermekénél, mint persze hogy nincs neki. De a honvédség azért egyre fejlődött. Nem volt egyetlen honvédségi intézmény amit meg ne támadtak volna, s ime úgy látszik hogy egészségére vált minden támadás.

Hát csak hadd csépeljék tovább, mert amit a jelek mutatják, az a természete van a mi a diófának, hogy minél jobban csépelik, annál jobban terem. Mert hát magyar növény és magyar földbe van a gyökere letéve. Minden amit a közös hadsereg szájába tömnek, honvédségünknek használ. A közös hadseregbe osztott magyar gyerekből nem lesz német, hanem a ki honvéddé lesz, az magyarrá is lesz egyuttal.

Hát csak hadd mondja a habarék hogy Tiszta Kálmán a honvédséget feloldozza A szerint a szótár szerint melyet felebb jeleztünk éppen az ellenkezőjét kell érteni. Csak hadd ócsárolja az intézményeket, minden ócsárlásának az ellenkezőjét kell érteni. Már pedig ha valóban úgy fog gyarapodni amint ócsárolva van, — amit pedig a tapasztalat után el kell hinnünk, — megérhetjük hogy a habarék, mely semmiért sem tud haragudni csak azért ha a Tiszta Kálmán az ő hazájának használ: meg fog pukkadni mérgében.

Ez pedig nem tartoznak az utolsó áldások közé.

A debreczeni kertészeti egyesület választmányának évi jelentése.

(Felolvasott a f. évi márcz. 26-iki közgyűlésen.)
Tisztelt közgyűlés!
A debreczeni kertészeti egyesület kormányzó választmányának az alapszabályokban körvonalozott kötelességeihez képest a lefolyt 1881-ik évből következőkben terjeszti elő évi jelentését:

I. Mult évi jelentésében említette a választmány hogy a létezési küzdelmet már mindig növekedő reményvel a jövőbe folytatta, most ehhez hozzá teheti, hogy az egyleti kertész munkálatai ismét több sikert ígérőleg folytak a mult 1881-ik éven.

A tel a csemetéknek és megmaradt anyafáknak kárt nem okozott, az egész évi idő já-

ráss ugyan átlagosan véve sok kívánni valót hagyott fenn, de azért az egylet a lefolyt évet kedvezőtelennel egészben véve nem mondhatja.

A felolvasandó igazgatói jelentés részletezi az egyleti tevékenységet és ügyállását, itt ezuttal csak azt emeli ki, hogy az egész országban az elemi csapások miatt a csemetékben elő állott hiányt s ezekből az anyafák között a fagy által megromlott s utoljára kivesszettek nagy szorgalommal és megfeszített igyekezettel törekedett pótolni, minek mérvet eléggé feltűntet annak megemlítése hogy oltás és szemzéssel ez évben 21800 darabnál több csemete nemesített.

II. Az igazgatás költségeire közgyűlésileg megszavazott tisztelet díjból — mert a viszonyok nagy takarékosagot parancsoltak, a mult évben csak 200 forint tetetett folyóvá, s az igazgatói teendőket meg a mult év folytán Tamásy Károly ur volt szives ismét elvállalni, kinek is a csemete eladás közvetítéséért 100 forint lett folyóvá tevé.

Az egylet szigorú anyagi helyzetét méltányló nevezett igazgató ur azonban ez évben is kiváló ügybuzgalommal és odaadással vezette az igazgatást teendőket egészen az év végéig, a midőn előrehaladott korával indokolt lemondását a választmány elismerő köszönet kijelentése mellett sajnálkozva vette tudomásul, s indítványozza egyszersmind hogy a leléptet igazgató urnak közgyűlésből is elismerés és köszönet szavaztassék; s egyszersmind arra is tekintettel hogy a mult évi őszi s az idei tavaszi katalógusban Tamásy Károly ur volt közvetítőül megnevezve felkértevény ilyenül, az ide vonatkozó nyugós közvetítő munkálatait az egylet előnyével vezette, színté köszönetet hoz indítványba.

III. Most se mondunk vele újat t. közgyűlés, ha bőséges pártfogóink sorában ezutal is sz. kir. Debreczen városát és ennek mélyen tisztelt hatóságát emeljük ki, — a ki az egyleti tenyész ház és a helybeli gazdasági egyesülettel együttesen birt csernok helyiség fűtésére 16 köbméter vagy is 4 meteről száraz tüzi fát volt kegyes ez évben is díjmentesen adományozni.

Ki kell továbbá különösen emelnünk Nánási Oláh Károly urat egyletünk tiszteletbeli és mégis évenként fizető rendes tagját ki az elmúlt év folyamán is több rendbeli s nagy részben maradvány becsü szakkönyv külső nyelveivel volt szives a legnagyobb részben általa alapított egyleti könyvtart gyarapítani.

Hálával említi fel továbbá a választmány a m. kir földművelés — ipar és kereskedelmi miniszter B. Kemény Gábor ur ó Nagyméltóságának azon kegyét mely szerint az országos segély alaplól egyletünk részére ez évben 1000 forint állam segélyt engedélyezett és ki is fizettetett, s ez által a jövőben vetett reményt meg erősítette.

3. A kertész lakosinositása és fentartására tett alapítvány 1865-ben tett 28 frt 5 kr. és most 178 frt 27 kr.

4. Kiállítási költségekre szánt pénz alap 1869-ben 22 frt 80 kr, most 114 frt 45 kr.

5. A Woltter János fele tanulók jutalmazására tett pénz alapítvány mostani állása 77 frt 04 kr.

6. A néhai Margitai István hagyományából egyletünk részére tett és jutott hagyomány eredetileg 111 frt 26 kr. mely a debreczeni Ipar és kereskedelmi banknál van gyűmölcsözőleg el helyezve, kamat szaporodásával együtt a mult 1881 év végén 140 frt 71 kr. tett.

Az egylet kezelése alatti alapítványok tehát az év végén tettek összesen 624 frt 33 kr. Ezen alapítványi összegekről szülő takarékpénztári könyvecskéek pénztárnok gondozása alatt vannak.

V. A kertesi segédszemélyzet 1881-ben következőkéből állott:

1. Soltész János főkertész 300 frt év díjjal lakás és 5 m. öl tüzi fával.

2. Soltész István kertésztanonc 15 frt havi díjjal.

3. Külső kertesi szolga Szécsi Lajos 18 frt havi díjjal.

4. Külső kertesi szolga Bajdó János lakás és 15 frt havi díjjal.

5. Percze István belső kertesi szolga 15 frt havi fizetéssel.

Ezenkívül 1881. ápril 1-től szeptember 30-ig 3 állandó munkás volt alkalmazva fejélenként és havonként 23 frt fizetéssel, kiknek munkacereje koronként a mutatkozó és elodázhatlan szükséghez képest napszamosokkal pótolattott.

VI. A szaklapok közül 1881-re a „Borászati lapok” volt megrendelve fa virágmagvakra növényekre, virágmagvakra, vadrózsa fákra együttesen 356 frt 26 kr kiadás tetetett; az egylet katalógusa 1881-ben is 600 példányban lett kinyomtatva s helyben és vidéken az érdeklődők között kiosztva.

Elhatározta az alólt választmány azt is hogy az egylet az országos gyűmölcsészeti egyesületbe — mely a magyarországi gazdasági egyesület egyik alkotórészt és kiegészítőjét képezi, és most annak felvirágzása mint országos testületet bizton várható — belep, 1882 január 1-től számítva; a 4 forint tagsági díjat be is küldötte egyszersmind 3 forintot küldött a gyűmölcsészeti füzetek 1882-ik évi folyamára.

VII. Az 1881 évi főcsemete eladásból bejött 1229 frt 70 kr. csomagolási díj megterülésből 52 frt 80 kr.

Az őszi csemete eladásból — mely a beköszöntött korai hideg miatt rövid időre volt szorítva, — 293 frt 55 kr. csomagolási díj megterülésből 13 frt 09 kr.

Virág s egyéb tenyészési növényekből 346 frt 19 kr. gyümölcs és más termény árából 96 frt 52 kr.

Föld haszonbérből 107 frt 25 kr. Tagsági díjakból 2 forintjával 294 frt. Alapítványból 25 frt 50 kr. Pénztári forgalom volt: bevétel 3760 frt 80 kr. kiadás 3546 frt 91 kr. és így pénzaradvány 1882-re 213 frt 89 kr.

Egyleti pénztárnokul 1881-re a mártius 16-iki választmányi ülésben titkos szavazással vett közfelkiáltással és egyhangulag Gyűgyey József egyleti tag, ki az egyleti jegyzői teendőket is végzi, választott meg.

Az egylet tagjainak száma 1881. végén volt: alapító összesen 147, rendes tag vidéki 6, helybeli 137, tiszteletbeli tag vidéki 18, helybeli 1, összes tagok száma tehát 309.

Az egylet vagyon állása a) alatt csatolt kimutatás szerint 1881-ben 16,822 frtot képvisel.

Ellenben jelentenie kell azt is, hogy az egylet váltói függő adóssága a tavaly is fen-

— Te nem tetted be a Timesbe születését, tudod te azt?

— Mit nem tettem?

— Na, születését nem tetted a lapokba. Elfelejtetted azt?

— Az nagy ostobaság volt tőlem — viszonzá a gróf. Egyebiránt az mit sem árt Mande; azért nem fog kevesebb fejlteni. Mikor jössz már le?

— Mama dühös érte; ő azt írja, hogy az ily hanyagság börtönt érdemel, s ő tudja, hogy te akarattal felejtetted el.

— Ó folytonosan dühös rám, mindegy bár mit teszek is — viszonzá Percival közönyösen. — Ó szeretted volna most itt lenni, hogy engem, téged és e gyermeket kinezd, azonban én elrontam tervét. Hohó fiatal ember!

A gyermek kiáltani kezdett, mire egy figyelmes nő a szobába termett. A gróf elhagyta nejét s egyenesen Carr irodájának tartott, ki éppen elutazni szándékozott. Egy berkocsi állt az ajtóban, melyben éppen Carr gondnokja, egy jól megtermett nő, nagy csomó könyvet rakosgatott.

— Még egy percz s te elkéstél — mondá Carr, midőn egy kabáttal karján a lépcsőn lejőve, Hartledont meglátta.

— Azt hittem, hogy csak holnap szándékozol elutazni?

— De később meggyőződtem, hogy ugyan még ma kell megtörténni.

Csak három percznyi időt adhatok Hartledon. Valami különös. A gróf vissza húzó őt szobájába.

— Valami szívségre akarnálak téged felkérni Carr. Már regre ajkaimon lebegett, de nem tudtam miként előadni. E — gyermekek: Nem vállalnád el a keresztkomaságot nálam?

Alig egy perczig tétovázott Carr, s ez

volt 2500 frt iparbank kölcsöne maig is fenáll s az államsegély dacára sem volt az egylet azon helyzetben, hogy azt csak részben is törleszteni képeztetett volna.

VIII. Az egylet szellemi működéséből 1881-ről kiemelt a választmány, hogy a kormány által bekívánt statisztikai adatokat, sőt ezekkel együtt több évekről a tevékenységi kimutatásokat is a közgazgatási bizottsághoz pontosan betherjesztette. Ezenkívül a választmány a Budapestben 1881. october 15—17-én tartott országos gyűmölcs- és konyhakertészeti kiállításon — igazgató Tamásy Károly ur után igen szép collectív kiállítással — valamint a lembergi országos gyűmölcs-kiállításon is egy kisebb (43 faj alma és 28 faj körte) kiállításmánnyal képviseltette egyletünket, mely kiállításmánnyaink Budapestről ugyan bronzérmeket és díszoklevelet, Lembergből pedig tiszteleti győnyörű kiállítási oklevelet nyert egyletünk.

A választmány 1881-ben 7 választmányi s több bizottsági ülést tartott. A borászati szakközletési jelentést 2. szám alatt csatolja.

IX. Az államsegélynek a folyó 1882. évre megvételre végett, a magas kir. kormány, tekintve a m. kir. földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter ur ó nagyméltóság, felírta már megkeresett s kilátása van a választmányra, hogy azt a mult évi mérvben megvéri szerencsére leend.

A pénztári kivonatnak 3. szám alatt, az igazgatói jelentésnek 4. sz. alatt csatolásával bejelenti végül a választmány, hogy Tamásy Károly urnak az igazgatói állásról sajnálattal vett lemondásával az 1882. febr. 25-en tartott ülésben, 1882. mártius 1-től számított időre Windt Frigyes tagtársat választotta meg egyhangulag igazgatóul.

Tisztelettel:
A választmány.

A mi német-magyarjaink.

Nemétajku honfirtásaink tüneményei a Schulverein ellen mind nagyobb mérvet öltettek. Volt már alkalmunk említeni, hogy Torontálmelegében fölötté imponzas tüneményre készülnek, sőt most már a Szepességből, Sopronból érkeznek hírek, melyek legközelebbi meggyűlések tartásait helyezik kilátásba. Meny nyire őszinte a lelkesedés, melyet a Schulverein gyűmölcsészeiben, nemétajku polgártársaink a magyarság iránt tanusitának, legjobban bizonyítja, hogy az elhatott a legkisebb közegekben is; s e hó 26-án egy kicsi német helységben Tetenyben hoztak a lakosok egy határozati javaslatot, mely a legerélyesebb visszautasítás a Schulverein illetékelen beavatkozásának.

Hogy a magyarországi németek ez imponans tüneménye érzékenyen bántja az igazgatókat mondanunk sem kell. Ezt a támadást vártak legkevésbé. Egyes német lapok, mint a „Kölnische Zeitung” és az „Augsburger Allg. Zeitung” — tehetetlen haragjukban merő gyanúsításokhoz folyamodnak, s kormány befolyást, megvesztegetést, sőt panszlaviszussal való kaczérkodást emlegetnek. Azt, hogy az eddig hozott resolúciókat az illető városok legtekintélyesebb és legfüggetlenebb polgárai írták alá a kiknek jellemükhöz és önzetlenségükhöz a legkisebb kétség sem férhet, azt nem akarják figyelembe venni. Különben, azt hisszük, a legtalálhatóbban fogta föl a helyzetet a „Frankfurter Journal”, melynek ma érkezett cikkje híven adja vissza azt a nyomott és elcsüggedt hangulatot, mely a magyarországi német tünemények óta a Schulverein intéző körén erőtt vett. Az idézett lap „Verlorene Liebesmüh”-nek nevezi a Schulverein egész akcióját s constatálja, hogy „a német Schulverein s vele az egész német nemzet alaposan csalódott” a magyarországi németekben, a kiket most már „pseudo németek”-nek nevez. „Még jó” —

nem is tűnt volna fel olyannak, ki kevésbé érzékeny, mint Hartledon lord, aztán egyenesen és szívélyesen felelt.

— Bizonyval elvállalom.

— Látom hogy te óvazol, de nem akarunk mást erre felkérni.

— Ha tétovázom, az csak a magamra vállalt súlyos felelősség következménye volt. Azt hiszem, én komolyabban veszem a dolgot, mint sok keresztkomá, és aztán soha nem is voltam még Igen szívesen elvállalom gyermekednek a tisztelet.

A gróf megszorítá barátja kezét, de nem felelt, aztán együtt lementek a lépcsőn. — Szegény Mande, nagyszerű keresztelőlül álmódzott, lord Kirtont akarta meghívni — Tizennégy nap alatt kellene végebe menni.

— Nagyon szép; az esetben sietnem kell, ha csak nem akarsz helyettesíteni. Óhajtanám, — kívánám Hartledon, hogy engedelmességednek nekem a másik pontra nevez — mondá Carr az utolsó lépcsőn állva s hangját suttogásra leengedve.

— Melyikre?

— Ha csakugyan elakarsz menni, itt az ideje. Nem tehetnél egy utazást, talán valami szigetet felfedezni, vagy Afrikába vitorlázni, az több évekig eltartathatna.

A gróf fejét rázta. — Most hagyjam el Mandedot, hátha elérkezik az alatt a megyalaztatás ideje, Mande egyedül küzdjön az ellen?

— Attól kevésbé lehet felni, ha több ezer mérföldnyire leszel.

— Kérdés. Hát ha azalatt előállna Gordon, — ő éppen az ember, a ki igen megtudna egy segélytelen nőt ijesztetni és hallgatást drágán adni el. Az én helyem nóm oldala mellett van.

(Folyt. köv.)

ugymond — hogy a jében megtanítottak volna érték rokonszót, melyek kizárólag nem életeket illel külfölddel s minden szemben a fajrokonaszenyünkkel meglehet azt nem lehet elatmitsem akarnak rolfurter Journal” csak mint lehet egy félakkora részvétet, után — teszi hozzá közt nem lehet okmetségné Magyaroról szóljunk” Elkes hogy a magyar rnek, még a szjoguk többé nnek nevezni.

Irodalom — Ssinhazi b Ha Mező Turon nem tennők át színhelyét társulata Mező Turon K. Nagy Róza gány”-t hirdette. Szajalmazandó hordjavezett színésző ugykét belőlök tetemes előadás estején a rec. — a tagok r igazgató — hogy legyen, K. Nagy Rózásszögből a mai kölgöt követelte. Erre a közönség közé szri-ó hangon a rága igazgatóra, elpanaszés nem adhatja elé, sze elfordult, hogy épp oly aljas, mint nagyobb akandulum nagy deficitre meg

— A karácsony idén 400 arany volt kiütve eredményt 12 mú iskolai dolgoim megemlített erósalak” című.

— Királyasszonyból írják, Erzebet regényen dolgozik, s a g. Regény nére jelenik meg

— Az ország Curiai Erstedt ki részére engedélyezvan. Tartalmazza a jelentéseit s elintezdek, testületek s állásairól gyorsan árára hetenként háromgyedre 3 frt. — eg

Na — Tisztelet kiknek előfizetésük fizetéseik mielőbbi lap szétküldésében fölösleges példányok

Simonyi Ernő

keszen lehetünk mas megdöbbenést hazafi szilárd és ismerő jellemével minden párt tiszteletkán született Nyitomegyei családból.

1848 előtti időberügyekben s mint a noka szerepelt a megyei közgyűlés kerületi országgyűlde e választás forrtatván, megéjbejárt volt a Hurbajratokban. Az ellSimonyi E Komárban azonban iscsapatall Nyitra eség háta mögött. előnyomultával minszolgabiro ereleys ujonczasánál s a komáromi capitulavéló lett egy angotudományos buvárakban, a hol levonatkozó érdekesben egy angol kerFrancia, Spanyolho a háboru kitőcsatlakozott. A vazonban ismét vgyott helyét visszfényképzéssel fogyei kerület ismbár ekkor visszaavolt kivihető, s Bés téglagyár igaegy világhírű aczbeutazván Nyug

ugymond — hogy azok a pseudo németek idejében megtanítottak bennünket, hogy ne hozunk értük rokonszenvet vagy anyagi előadást, melyek kizárólag az erdélyi németeket illetik meg. „Hogy mi a külfölddel s mindenek fölött Magyarországgal szemben a fajrokonaink iránt tanusított rokonszenvünkkel meglehetősen kudarczot vallottunk, azt nem lehet eltagadni. Ezek a testvérek mitem akarnak rólunk tudni, — s a „Frankfurter Journal“ csak azon csodálkozik, hogy mint lehet egy felásiai faj iránt tanusítani akkora részvétet. A legujabb nyilatkozatok után — teszi hozzá — semmiféle körülmények közt nem lehet okunk, hogy a jövőben a németeknek Magyarországon való elnyomatásáról szóljunk.“ Elkeseredésében végre kijelenti, hogy a magyarországi németeknek, még a szépségeknek sincs joguk többé magukat németeknek nevezni.

Irodalom s művészet.

Ssinhazi botrány. M. Turból írják. Ha Mező Turon nem történt volna, Amerikába tennék át színhelyét. B. Á. f. l. v. y. Béla szótársulata Mező Turon szombaton márcz. 25-én K. Nagy Róza asszony javára a „Czigány“-t hirdette. Szokás szerint a vidéken a jutalmazandó horjia ki előre a jegyeket. Nevezett színész úgyancsak elhordván a jegyeket belőlök tetemes számmal el is adott. Az előadás estején a napi költség be nem jött, — a tagok megadták a működést és az igazgató — hogy az előadás megtartható legyen. K. Nagy Rózsától a nála levő tetemes összegből a mai költség hiányát tedező összeget követelte. Erre K. Nagy Róza kirohant a közönség közé színpadi öltözetben és síró-ró hangon a rágalmak halmazát szórva az igazgatóra, elpanaszlá hogy ő a pénzt elkölte és nem adhatja elé. A közönség müveltebb része elfordult, hogy ne legyen szemtanuja az épp oly aljas, mint neveltséges jelenetnek. Hogy nagyobb akadalmul ne történjék, az igazgató nagy deficizt megartotta az előadást.

A karácsonyi pályázat. melyen az idén 400 arany volt egy magasabb vigjátékra kitűze eredménytelen maradt. A beérkezett 12 mű iskolai dolgozatnak is rossz. Egy van a mi megemlést érdemelt Ez: „Egy játszma sakl“ czimú.

Királyasszony regénye. Mint Bukarestből írják, Erzsébet román királyasszony egy regényen dolgozik, melynek czime: „Imádság.“ A regény nemetül és románul egyszerre jelenik meg.

Az országghaz s kir. tábla elnöke a Curiai Ertesítő kiadhatását a Törv. Csarnok részére engedélyezvén — az már folyamatban van. Tartalmazza a Curia s kir. tábla perbejelentéseit s elintézéseit — mikből az ügyvédek, testületek s minden peres felek ügyeik állásairól gyorsan értesülhetnek — Előfizetési ára hetenként háromszori megjelenéssel évenyedre 3 frt. — egy óra 1 frt 20 kr.

Napi hírek.

Tisztelettel kerjük t. előfizetőinket, kiknek előfizetéseik a hó végével lejár, — előfizetéseik mielőbbi szives megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne törteujék s fölösleges példányokat ne nyomassunk.

Simonyi Ernő

halála, bár hetek, sőt mondhatni hónapok óta készen lehetünk rá, átalános mély és fájdalmas megdöbbenést okozott. Az elhunyt jeles hazafi szilárd és mégis szelid gyűlölködést nem ismerő jellemével egyenlőn ki tudta vinni minden párt tiszteletét. 1821-ben december 18-án született Nyitra-Zsambokréton régi bors-megyey családból. Már igen ifjú korában az 1848 előtti időben tevékeny résztvett a közügyekben s mint az ellenzék egyik kiváló szónoka szerepelt a Bars, Nyitra és Trencsen megyey közgyűléseken. 1848-ban a privigeyi kerület országgyűlési képviselővé választotta de e választás formahiány miatt nem igazoltatván, megyéjébe visszatért s mint önkénytes részt vett a Hurban és Simunich elleni hadjáratokban. Az ellenség megszállván megyéjét, Simonyi E. Komáromba menekült, 1849 februárban azonban ismét megjelent egy guerilla csapatall Nyitra és Bars megyékben az ellenség háta mögött. Később a magyar hadsereg előnyomultával mint nyitramegyeyi központi főszolgabíró erélyesen működött különösen az ujoncozásnál s a hadsereg elvezetésénél. A komáromi capitulatio után külföldre ment. Nevelő lett egy angol családnál. Először kezdte el tudományos buvárkodását a klföldi könyvtárakban, a hol lemasolt sok Magyarországra vonatkozó érdekes történelmi okmányt 1850-ben egy angol kereskedőház érdekében Német Francia, Spanyol és Olaszországban utazott ho a háboru kitérősekor a magyar légiókhöz csatlakozott. A villa-frankai bekekötés után azonban ismét visszatért Angliába, de elhagyott helyét vissza nem nyerhetvén Bristolban fényképezéssel foglalkozott. 1861-ben a privigeyi kerület ismét képviselővé választotta, s bár ekkor visszaakart térni hazájába, ez nem volt kivihető, s Bridgewaterben egy czezmet és téglagyár igazgatását vette át, s később egy világhírű acélgyár képviselője lett ismét beutazván Nyugat-Európa nagy részét.

Vége 1867-ben, midőn egy jobb korhajjala virradt a hazára, — hazajött és a német-üröghi kerületben választott meg képviselővé. Azóta az országgyűlésnek tekintélyes és munkás tagja volt. Debreczen város első kerületét 4 éven át képviselte az országgyűlésen. Mellbetegsége azonban két év óta folyton gyengítette őt, s hosszabb idő óta már Olaszország enyhe éghajlata alatt keresett gyógyulást. — De nem talált. Tegnap delután érkezett a szomorú hír, hogy a halál kiragadta őt az élők sorából. — Nyugodjék bekeben!

Dalestély. Ugy halljuk, hogy a dalárda szombaton este dalestélyt szüandekozik tartani a „Korona“ termeiben, meg pedig ez alkalommal sok új d a r a b b a l a műsoron. Megjegyezzük, hogy ezt nem mint biztos tényt regisztráljuk, azonban igen sajnálók, ha annak kivitele valami nehézségbe ütköznék, annyival is inkább, miután közönségünk kedvelt kitűző dalárdánkat régen nem hallotta enekelni; de más oldalról pedig a dalárdának is nagy szüksége lehet egy kis jövedelemre, a miből az itt tartandó orsz. dalárdaünnepélyen részéről kitűző vend. s en y d i j alapját mivel nagyobbra nevelhesse.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Mogyoróssy Ferencz pénz. fogalmazó segédét a dohányjövédéki központi igazgató-százhoz fogalmazóvá nevezte ki. — A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság Szóllósi Gyulát IV. osztályu adóhivatali tiszté nevezte ki.

Esküvő. Koh n (Ladányi) Lévi, a francia-magyar biztosító társaság felügyelője ma esküdtök örök házát W e r t h e i m e r Móríc helybeli úr, polgár kedves szép leányával Il ó n a kisasszonnyal. A szép esküvőn a helybeli tekintélyes izraelita családok voltak jelen. Boldogságot s örök szerelmet kívánunk az ifjú párnak.

Latabár Kálmán holnapi jutalomjátékára színre kerülő „Ludas Matyi“ igen fényes kiállítású lesz. Figyelmeltetjük közönségünket, hogy a derek jutalmazandó iránt tömeges megjelenésével fejezze ki elismerését.

Muzem. Özevy S z e c s e y Jozsef-ne, szül. Györfly Sara asszony, két himezett posztópárnás székelt küldött a régiségár szá-mára, melyeket az ő édes anyja 1785-ben himezett. — S z a t h m á r y Mihály szücsmes-ter, az 1849-diki szerencsétlen felgyúléstet után beszédett s a piaczon nyilvánosan megégetett Kossuth bankók közül a szel által kikapott s ő általa néhány ütleget aran felszedett 12 darabot adott át, nagyobb részint felig elégettetek. Ugyancsak ő adott be 24 darab forgalomból kiment rézpénzt. — Vegre R e k e Albert kocsiyáros egy a kutjában talált régi vasfokost. Fogadják mindnyájan szives köszönetet. Debreczen, 1882. márt. 28. K o v á c s János, m. k. tanár.

Köszönetnyilvánítás Mindazon rokonaink, barátaink jósmereiseink, valamint iparos társaink, kik szeretet nom, feljethetetlen jó anyánk, veztisztelettel megjelentek, és megjelenésök által halatosszívünkre hatni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket, K e g y e s G á b o r és gyermekeim nevében is.

A helybeli négyeleti közgyűlésről közzölt tudósításunkhoz pótlólag kötelességünk tartjuk megírni, hogy a gyűlés egyhangulag határozta el M á r t o n L á s z l ó és Tóth S á m u e l urakat előbbi tisztjeik elvállalására ismetelve felkerni.

Színházi hírek. Sz. Prielle Kornelia asszony, városunknak is mindig kedvelt színművésznője ismét ellatogott hozzánk s szombaton kezdi vendégjátékait „G e o r g e s h e r c z e g n ő“-ben. A kedves művésznő azon szerepekben lép fel, melyek nálunk a tél folyamán betöltetlen levén, nem voltak eljátszhatók. Nagy varakozással nezzünk a művésznő fellép-telére. — A „K a v i a r“, Csiky új bohozata, ha csak lehet, meg az idény alatt színre kerül nálunk is. — A „G a s e o g n e i“-re, Soupe új híres operettjére, nagyban készülnek színészeink. Ez operette Aradon, Nagyváradon és Kassán többször adatott elő egymástán s csaknem nagyobb hatást csinált, mint akár „B o e c c a c c i o“, akár „F a t i n e z a“.

A debreczeni dal és zene egyletnek folyó évi ápril 2-án az az legközelebbi vasárnap delután 3 órakor a zenede helyiségeben tartandó évi rendes közgyűlésére, az egylet alapító pártoló, működő, s tiszteletbeli tagjai tisztelettel meghívotnak Lengyel Imre egyleti elnök.

Kossuth levelet irt Helfy Ignác országyűlési képviselőnek, melyben kijelenti, hogy akadémia taggá való esélyleges megválasztását semmi esetre sem fogadhatná el.

Elevenen eltemetve. Szörnyü esetről írnak lapunknak Megyaszoról. Harom odaváló lakos sárgaföldért küldte gyermekét. Az egyik gyermeknek anyja, midőn feltűnt neki, hogy fia sokáig maradt el, a kijelölt helyre szaladt, de nem látván ott a gyermeket, rosszat sejtett és jajgatva sietett vissza a veszhírrrel, hogy a l-szakadt földtömeg maga alá temette. E híre többet kimentek a vezetes helyre. Felhányták a beszakadt földet és remülve látták ott a három gyermek holttestét. Egy 14 éves leányt egy 7 s egy 8 éves fiut temetett maga alá a lezuhanó földtömeg. Minden kísérletet megtettek, hogy a gyermekeket életre hozzák, de hasztalan. Mindhárom meghalt.

Hány orvos van a világon? A párisi orvosi fakultás által gyűjtött statisztikai adatok szerint a föld összes civilizált országai-ban 182.000 orvos van. A lakosság számárá-nyához képest Franciaországban van a legtöbb orvos, és pedig 26.000 s Franciaországban foglalkoznak leginkább politikával az orvosok. A francia kamara 47 tagja közül 44 orvos. A szenátusban, a megyey és községi képvisé-

letekben 6700 orvos van. A 182.000 orvos közül 12.000 foglalkozik szakbirodalommal vagy működik mint tanár. Nagy-Britanniában elnek az orvosok legtöbbször.

A kereskedő neje és az operáénekes. Hamburgban történt néhány nap előtt. — Egy pénz-arisztokra fényes estélyt rendezett s egy kedvelt operáénekest is meghívott. Midőn a társaság minden tagja már megtette kötelessé- get és a menyire lehetett mulattatta a jelen- voltakat, a háziasszony szeretetreméltó mosoly- lal szólította fel az énekest, hogy daloljon val- amit. Az énekes vonakodott, rekedtséget emle- getett; midőn azonban ennek daczára is nógat- tak s a házi asszony durczasán felkiáltott: „Ha királyné volnék, megparancsolnám önnek, hogy énekeljen“ az énekes zongorához ült, elő- adott egy dalt, megköszönte a tapsot, azután elhagyta a szobát és többet nem tért vissza. — Másnap a következő levelet küldte a ke- reskedő nejének: „Nagyágos asszony: Ön teg- nap szerényességűm kétségbe vonta, hogy ki- rályné. En bebizonyítottam hogy az, mert tel- jesíttem parancsát, épp úgy, mint tettem ak- kor midőn a . . . i királyné kegyeskedett es- telyére meghívni és másnap — 100 louis d'ort küldött. Maradtam lázatos szolgája . . .“ Két órával később diszruhába öltözött inas kez- mentől illatos levelet hozott az énekesnek. A borítékban egy kis levelek, kétezer márká és az énekes saját levele volt melyre a válasz így hangzott: „Nem vagyok királyné, királyné mert ennek az operáénekes nem szokott számlá- lat küldeni. Mint a kereskedő neje, kérem a 2000 márkáról a nyugtát kiállítani“

Amerikai leányai. Sawyer szenátor, Wisczontin egyik leggazdagabb embere, nem- rég magához hívatta két leányát s így szólt hozzájuk: „Kedves leányaim, igaz, hogy én na- gyon gazdag ember vagyok; ezt tudjátok ti jól, de tudjátok miúnt okos leányok azt is, hogy a gazdagság nagyon hamar elapadhat, s én szegény lehetek, mert a szerencse forgandó. Azért igen boldognak éreznem magamat, ha látom, hogy saját erőtlőkről fenn tudjátok magatokat tartani.“ Nehány hónap mulva a két leány nagy ebédet adott. Meghívták szüleik- ket, rokonaikat és ismerőseiket. Az ebédet ök főztek, a hozzá valót ök szerezték, s a ruhát, melyet viseltek a legutolsó öltésig maguk csinálták. Az apa örömben minden leányuk egy 25 ezer dollárról szóló ékszeret adott. Az ameri- kai nők önállóságát bizonyítja a következő. New Yorkból érkezett hír is: Modden Mumie es Chary Grace, 18 19 éves leányok, Illinois- ból most a nyugati tartományokban velocepe- den kejtutazást tesznek. Az ősz kezdeten hagy- tak el hazájukat, s midőn északon a fel- beállt, Texasban voltak Tavasszal Floridába mennek és aztán a part mentén visszatérnek északra. Egy szolga kíséri őket, míg podgyá- szukat vasúton szállítják.

Czeplédi parasztok mint impreszáriók. Két gazdag czeplédi paraszt elhatározta, hogy egy magyar népzene-karral amerikai körutra indul. E végből feljöttek budapestre, hogy a szük- seges tagokat megszerezzék. Szerződésre lép- tek F a r k a s S a n d o r cigányprimással, — akinek vezetése alatt a társaság a paraszt- impreszáriókkal együtt legközelebb elindult Amerikába. A két atyafi összesen 8000 frtot szüandekozik e vállalatra koczakra tenni és ab- ban állapodtak meg, hogy egyikük készített a zenekar tagjai számára az aranyszínű dísz- ruhát, a másik pedig fedezi az utiköltségeket.

Időjárás márt. 28.

E u r ó p á b n: A nagy legnyomus egyi- ke (770) nyugatról, másika (764—765) kelet- ről jön, a depresszió (750—755) Nyugat-Oro- szországban van. Az idő a nagyobb északi fel- ben boros, c apadekokkal. A hőmérsék kiseb- bedett.

H a z a n k b n: Nyugati és északnyu- gati, helyenkint erős szelek mellett a hőmér- sek keveset változott. A legnyomus nagyobb- dott. Az idő borulva felbeszakított derületek- mellett változó, esők az erdélyi részek kivéte- level az ország minden részében voltak. A Z á g r á b körüli hegyeken hó volt. K i l á t á s a j ö v ő i d ő r e: Hazánkban Délkeleten változó felhőzet, helyenkint csapadékokkal, és nyugaton derüles éjeli der- rel várható.

Közzgazdaság.

A budapesti terménycsarnok távsürgönye. — Budapest márt. 28. — A mai gabnatözsdén búzát mérsékeltén, de nem sürgősen kínáltak, másrészt a mal- mok is igen tartózkodónak viselkedtek, minek folytán a forgalom vonatottá vált és csak mintegy 7000 mázsa buza vitetett el a piac- ról. Az árak általában 5 krral csökkentek. Legmagasabb ár volt 77.8. tiszavideki búzáért 12.70 frt, legkisebb 69.8 k. olahorszá- gi búzáért 10.80 forint. **Hivatalosan jegyeztetett:** Szokvány buza tavaszra 11.88 —11.92. Szokvány buza őszre 10.60—10.63—. B á n s á g y t e n g e r i m á j u s — j u n i u s r a 7.15.—7.17—. Szokvány zab tavaszra 7.85 7.90. Szokvány zab őszre 6.55—6.57—. K á p o s z t a r e p c z e a u g.—szept. 13 —13 1/2. — Husárok megállapítva s bejelentve 1882. márt. 29-től ápril 5-ig következők. 46 kr Magyar Gábornál dedó-utca 125. sz.

a, 50 kr Szentessi Istvánnál piac 2-dik székben, Nagy Józsefnél piac 3-dik székben, Magyar Gábornál piac 1-ső székben, s végre az első köserszékben a piaczon. Minden többi bejelentett mésszázékekben pe- dig 48 kr. Debreczen, 1882. márt. 28-kán Debreczen város kapitányi hivatala.

Kőbányai sertésüzlet.

A sertéskereskedelmi csarnok távirati jelentése. Budapest-Kőbánya, márt. 28. — Az üzlet változatlan. Magyar öreg nehez 60—62, fiatal nehez 64—64 kr, közép 62 —62, szedett nehez 60—62 közép 60—61. könnyü —. — Romániai bakonyi közép —. — 61— átmeneti, könnyü 54—57 átmeneti. Eredeti nehez —. — kr, átmeneti, köny- nyü — átmeneti. — Szerbiai nehez 60—61 átmeneti, közép 59—60 kr átmeneti. Az árak páronkint 45 kiló és 4 százalék levonás- sal kilogrammonkint értendők. Romániai és szer- biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adat- tak el, a vevőnek páronkint 4 arany frt vám fejében térítetik meg.

Piaci árak márt. 28 kán.

1 hektoliter buza	8.30—8.94
„ kétszeres	6.68—7.32.
„ rozs	5.04—5.70
„ árpa	3.74—4.48
„ zab	2.77—3.25
„ tengeri	4.64—5.28
„ köles	4.72—5.38
1 zsák köleskása	9.76
1 zsák burgonya	1.80
100 kgr. szalonna	63 64 65.
100 „ hajt	68 69 70.

Legujabb.

„Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. (A Magyar távirati iroda eredeti sürgönyei.) **Fiume,** márt. 29. (Érk. reggel 8 óra- kor.) S i m o n y i E r n ő orsz. képviselő teg- nap delután 2 órakor A b a z z i á b a n meghalt. Holtteste B u d a p e s t e r e szál- lítottatik, hol az ünnepélyes temetés is lesz. A temetés után a holttestet Z s á m b o k r é t e a családi sírboltba szállítják.

Budapest, márt. 29. (Érk. d. u. 2. órakor.) A képviselőház mai ülésén elnök bejelenté S i m o n y i E r n ő h a l á l á t, mely felett jegyzőkönyvi résztvét fejeztetik ki. — C s e r n á t o n y L a j o s indítványára a holnapi ülés- ben küldöttség jelöltetik ki, mely a kopor- söt Z s á m b o k r é t r a kíséri.

Budapest, márt. 29. (Érk. d. u. 2 ó.) A delegatiók 10—11 napig fognak tartani; a kép- viselőházi ülések ez esetben ápril huszonhétig elnapoltatnak. A képviselőház mai ülésén a véderőtörvény végleg megszavaztatott.

Gyulafehérvár, márt. 29. (Érk. d. u. 2 ó.) F o g a r a s y temetésé tegnap fényes szer- tatással s nagy részvételi végbement. A be- szentelést Lóvhart segédpüspök fényes segéd- lettel végezte. E l t e s kanonok gyászbeszédét tartott; a koporsó a Ferencziek templomában helyeztetett el.

Páris, márt. 29. (Érk. d. u. 2 ó.) A ka- mara megszavazta a tuniszi expedícióra a 8 millió hitelt. A helyzet javul. A csapatok 30 ezerre szállítottatnak le.

Belgrád, márt. 29. A „Pol. Corr.“ je- lenté: A szerb vasutakat illető alkudozások, már annyira haladtak, hogy szombaton már a szerződés aláírását várják. Szerbia részéről Mijatovics pénzügyminiszter s Garasanin mint ideiglenes közlekedési miniszter fogják azt alá- írni. A Lander-bank részéről Hahn vezérigaz- gató fog aláírása vegett Belgrádba utazni.

Bécs, márt. 29. A „Pol. Corr.“ konstan- tinapolyi tudósítója írja, — hogy Szaid pasa nagyvezer azt ajánlotta a szultánnak, a muszka hadi kárpótlás ügyének elintézése vegett hi- vassek hasonló konferencia össze mint a gő- rög határkérdés vegett annak idején összehi- vatott

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Berlet Szünet

Csütörtök márt. 30-án:

UDAS MATYI.

Látványos bohózat 3 szakaszban.

Felolós szerkesztő: **Vörtesi Arnold.**
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**
Kiadó: **Kutasi Imre.**

Nyilt-tér.+)

Vilmos Lajos sörcsarnokos, ha ön azon rágalmazásával fel nem hagy, hogy én mint legelső és felkeretvén, másodsor is a pin- czer-egylet ügyvezetője valek, hogy kitaszítva lettem; akkor kénytelen vagyok önt rágalmozó embernek nyilvánítani, ha be nem bizonyítja.

Gáspár Lajos,
pinczer és miskolczy vendéglői ügynök.
Kisvárad-utca, 2112. sz.

*) E r o v a t a l a t k ö z l ö t t e b e r t n e m v á l l a l f e l e t t s e g e t a B e r k .

